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Fekete karácsony
borult s szakadt le Makóra s az 
egész országra. A szeretet eme ma­
gasztos űreepén az emberi telkekre, 
minden magyar szívre ráborult a 
csüggedettség köde. Hiába hangzik 
fel az ünnepi glóriás dalban

Dicsőség a magasban levélek,
Békesség a jóakarat« embeieknek.
Ha fájdalmas szívvel körülnézünk 

s ha átgondoljuk, hogy mi va* kö 
rülöttünk, bizony lelkünk elkesered­
ve tapasztatja, hogy mily kevés jó­
akaratot testáltak fenn számunkra 
a földi emberek részéről. Ahány 
nemzet körülvesz, annyian akarnak 
belőlünk, nemzetünkből, testünkből 
prédát. Oh, hogy ilyen szomorú 
karácsonyt kellett megérnünk.

Ámde fordítsuk tekintetünket a 
mai magasztos karácsony ünnepére 
s merítsünk bitet s vigaszt magá­
ból a karácsony ünnep tanulságából. 
Mi is történt akkor ?

A földi emberek a legnagyobb 
nyomorúságban s szenvedésben síny­
lődtek. Vajúdott a pogány világ, 
önmagukkal meghasonlott nemzetek, 
népek, országok vívták elkesere­
dett, élethalál Urnájukat. Az egész 
világ lázas vergődésben élt, a po­
gány viiág erkölcstelensége s fék­
telensége fertőbe rántotta az egész 
világot s ini egyszerre csillag gyűlt 
ki Betlehem felett s megszületett a 
Megválté, aki az egész szenvedő 
emberiséget megváltotta a kárho­
zattól, irányt mutatott az egész vi­
lágnak s rnt gtenitotta az emberisé­
get, emberi módon élni.

A Megváltó tanaitól való eltávo­
lodás, az általa hirdetett felebaráti 
szeretettől » ember szeretettől való 
eltérés okozta azután a népek kö­
zötti versenyt, nézeteltéréseket, 
véres háborúkat s viszályokat.

Ma ott tartunk, hegy megint 
olyan időket élünk, hogy várjuk a 
betlehemi ctillag kigy niasát s vár­
juk a Megváltót aki megváltja ezt 
a szerencsétlen nemzetet kiaos ver­
gődéséből s lehetetlen helyzetéből.

Mert nem csak külelleuségek 
hatalmas tábora szorongat bennün­
ket, nemcsak az ellenség áll büsz­
ke fővárosunk talajáé, hanem idő­
ben mügénk között is ellenségei 
vagyunk egymásnak. Féktelen düh, 
gyűlölet, tombol szerteszét. A sza­
badság szent nevében hatalmas ter­
ror is felütötte a fejét s uralkodik. 
Kihalóban vau a gondolat s a vé­
lemény szabadság. Akinek aás vé­
leménye van, az ellen dühvei for­
dul ; aki a maga nézetét jobbnak 
véli! Közben senki sem akarja ész­
revenni a mi a legnagyobb baj, 
hogy

pusztulunk, veszünk 
mint oldott kéve.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
I)r. DÓZSA IMRE.

Széthull nemzetünk,
Szent karácsony ünnepén, a sze­

retett eme évezredes magasztos szü­
letése napján üljön el minden ha 
rag, zaj s gyűlölködés. Engedjük 
át magunkat az önvizsgálatnak s a 
Megváltó nagy példája mutassa 
meg nekünk, hogy emberibb embe­
rek legyünk. Megérték egymás 
iránt, s megértők főként szerencsét­
len pusztuló országunk iránt.

! A szeretet ünnepén hátha meg- 
1 történik az a nagy csoda, hogy, 
! ellenségeink egységes nemzetet lát- 
I va magyar földön — szeretet s 
i méltányosság szál Íja meg a lelkü- 
I két egy szerencsétlen, sokat kuz-

SZEJIKESZTO:
GROSS HENRIK.

Miért mondott le Lovászy 
miniszter ?

Lovászy Márton, a lemondott 
közoktatásügyi miniszter kijelen­
tette, hogy a miniszteri tárcáról, 
mert nem értett egyet a kor­
mány külpolitikájával, amellyel 
szerinte veszedelembe sodorta 
az országot. Ezzel a politikával 
nem azonosítja magát s érte nem 
vállalhat felelősséget.

KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

dött, vitéz, jóravaió nemzet iránt. 
Hátha a mi lelkünk fegyelmével, 
tömör sorakozásuakkal az egység 
képét tudjuk ellenségeinknek mu­
tatni, nem e jobban fog imponálni 
ez ellenségeinknek, mint az ezer 
sebből vérző országon egy ezer féle 
pártra szakadt nemzet.

Sxent Karácsony ímeepán még 
tudunk remélni. Hiszszük, hogy 
megszületik ennek az országnak is 
a megváltója, aki kivezeti a két­
ségbeesett csütrgedésből, ennek re­

gényében tör fed...lelkűnkből az
ünnepi zsolozsma.

Dicsőség a magasban, az Istennek, 
Békesség a földön a jóakarat« 

embereknek.

Paris népe gyors békéi követel.
Megakűríák ölni a francia miniszterelnököt,

Berlinből jelenti u Times párisi levelezője, hogy sürgős meg­
keresés ment az antant kormányok veze őihez az irányban, hogy 
ne húzzák halasszák az előzetes békekonferenciát mert Pária kö­
zönsége türelmetlenül várja a békét s Wilson elnök sem fogja 
tűrni a béketárgyalások húzását halasztását. A párisi közönség tü­
relmetlensége egyébként igen jellemző, hogy igen erős az ellen­
szenv Vlemenceau miniszterelnök ellen imperialista politikája miatt. 
Ez az ellenszenv Clémenceau elleni merényletben nyilvánult, me­
lyet tegnap követtek el a francia miniszterelnök ellen. Egy csoport 
orosz bolsevik! rendezte a merényletet, amely azonban nem kike­
rült. A merénylőket letartóztatták s megmotozásukkor egész össze­
esküvést fedeztek fel, mely nemcsak Clémenceau, hanem mindazok 
ellen irányul, akik imperialisztikus politikát űznek.

Olaszország forradalom előtt. — Kormányválság
Olaszországban.

Olaszországban forradalom előjelei mutatkoznak. Áiktor Etná- 
nuel az olasz király7 aki most Párásban tartózkodik Wilson közelé­
be férkőzve, igyekszik érvényt szerezni hódító terveinek. Odahaza 
Olaszországban megindult ez alatt a forradalom. Svájcon át na­
pok éta érkeznek jelentések arról, hogy Olaszországban kormány­
válság van, amely az olasz közmunkaügyi miniszter lemondásával 
kezdődött. Hogy miért mondott le az olasz közmunkaügyi minisz­
ter, erről nem szivárgott ki semmi, de az bizonyos, hogy maga 
után vonta az egész kormány válságát. A válság belpolitikai okok­
ra vezethető vissza s az egész országban a forradalom előjelei 
észlelhetők.

A csehek nem fojt alják elő­
nyomulásukat,

Az uj demarkációs vonalról nem tud­
nak se a francia, se a csehszlovák 

kormáni/.

Annak dacára, hogy mintegy 
3 három héttel ezelőtt a cse­
hekkel megállapodtunk egy de­
markációs vonalban, melyet a 
csehek többszörösen átléptek és 
átlépnek, napokkal ezelőtt a

csehek újabb követeléssel állot­
tak elő s követelték a demar­
kációs vonalnak olyan megálla­
pítását, mely egészen a dunaig 
terjed s bele esne Pozsony és 
a felvidéken Kassa Ungvárral 
együtt. A magyar kormány ezek 
ellen állandóan tiltakozott. A 
tiltakozásnak mára eredménye 
volt, amennyiben a csehek to­
vábbi előnyomulásáról szó sin­
csen, mert kiderült, hogy erről 
az uj demarkációs vonalról sem 
a franciáknak, sem a cseh-szlo- 
vák kormánynak tudomása nin­
csen. így hát a csehek betartják 
a régi demarkációs vonalat,) ame­
lyet remélhetőleg nem fognak át­
lépni,

A false magyarországi megyéket 
megszálló cseh csapatok párán cs- 
nokságátói furcsa értesítést kapott 
tegnap a magyar hadügyminiszté­
rium.

A cseh parancsnokság azzal a 
kéréssel fordult a magyar kormány­
hoz, hogy a karácsonyi ünnepekre 
való tekintettel kössenek három 
napos fegyverszünetet, mert a cseh. 
katonák haza akarnak menni az 
ünnepekre. A cseh parancsnokság 
azt is kérte, hogy ezen idő alatt a 
fegyveres erő nélkül maradó terü­
leteket ne szálljak meg a mi csa­
pataink.

A kormány értesülésünk szerint 
nem válaszol a csehek átírására, 
mert azon az állásponton van, hogy 
mi ne-ei viselünk háborút senkivel, 
tehát a csehekkel ilyen formán 
fegyverszünetet sem köthetünk, a 
cseh katonák miudammellet haza­
mentek Csehországba, amiről mi 
természetesen nem vettünk tudo­
mást.

A makói hadi-
rokkantak, hadiözvegyek 
és hadiárvák egyszeri 
segélye.
Ki és mennyi segélyt kap ?

A rendkívüli drágaság okozta ne­
héz megélhetési viszonyok súlyosan 
nekezedsek az ellátási illetékekre 
utalt hadirokkantukra, hadiözve­
gyekre, azok családtagjaira és a 
hadiá vakra, minélfogva a magyar 
népköztársaság kormányáéak rende­
letiből & hadirokkantok, hadisérül­
tek és azok családtagjai, továbbá a 
hadiözvegyek és hadiárvák egyszeri 
segélyben részesitendők, valamennyi 
tekintet nélkül arra, hogy kap-e 
ideigieees évi segélyt (esetleg hadi­
segélyt) vagy sem.

A segélyre igényt tarthatnak :

MA ÉS holnap csütörtökön az C,imrnÍn Fíirsmdrhl
URÁNIÁBAN BEMUTATÓRA KERÜL OdlUmHl PdldlMUI
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1. Az Országos Hadigendoző Hi­
vatal utókezelő és egyéb intézetei­
ben elhelyezett, már felülvizsgált 
hadirokkantak.

2. A még nem felülvizsgált (Yok- 
kaatá nem nyilvaoilett) utókezelő 
stb. intézetekben levő hadisérültek.

3. A rokkantliázak helyi ellátási 
állományban levő rokkantak.

4. Katonai egészségügyi intéze­
tekben (üdülőhelyeke* stb.) ápolás 
alatt levő rokkantak.

Az 1 — 4 pontok alá nem eső min­
den olyas rokkant, aki katonai el­
látásban (rokkantsági vagy rokkant- 
házi ayugdijt an, sebesülési vagy 
személyi pótdijbsnr) részesül.

0. Felülvizsgálat utján szabadsá­
golt, de katonai ellátást még no a 
élvező vagy orvosi bizonyítvány alap­
ján üdülési szabadságon levő hadi­
sérültek.

7. Hadiözvegyek.
8. Hadiárvák közül azok a férfiak, 

akik életüknek 1G évét, és azok a 
leány árvák, akik életüknek 14 évét 
még *em töltötték be.

Rokkant tisztek és egyenrangúak, 
valamint a tisztek és egyenrangúak 
özvegyei és árvái erre az egyszeri 
segélyre nem taitiratHsk igényt.

A segélyezés mérve:
Az 1—ü alatt megjelölt rokkan­

tak részére egyenkinfc 150 korona 
az általuk eltartott családtagonként 
50 korona.

Hadiözvegyek részére egyenként 
150 korona és minden általuk el­
tartott S a 8. alatt meghatározott 
életkort még be oem töltött hadi­
árva után 50 korona, a 8. alatt meg­
határozott életkort még be nem töl­
tött szülőiden hadiárvák részére fe­
jenként iOO korona.

Az engedélyezett segélyösszege­
ket az 1—4. alatt felsoroltak részére 
az illető intézetek, ahol az igény- 
jogosultak élelmezésben állnak, az 
5—8. alatt említett igényjogosultak 
részére a tartózkodási hely szerinti 
városi (községi) pénztár fizeti ki.

Makó városban a kifizetés f. évi 
december Ló 27-éa kezdődik és de­
cember 31-ig tart a püspöki szék­
házban levő rokkant katonák egye­
sülete helyiségében (Dassewífy-tér).

A kifizetéshez az alábbi sorrend­
ben keit jelentkezni:

I. Had Rokkantak :
A betűtől F betűig, december hó 

27 én pénteken.
(I betűtől M betűig, december hó

28- an szombntoa.
N betűtől / betűig, december hó

29- én vasárnap.
II. Hadiözvegyek :

A betűtől J betűig december 30-án 
hétfőn.

K uetütől Z betűig december 31-én
kedden.

Figyelmeztetjük az igényjogosul­
takat, hogy december 31-ig min­
denki jelentkezzék, mert ezen időn 
túl a segély senkinek sem fizetheti ki.

A rendelet értelmében az egyszeri 
segélyben csak hadirokkantak, hadi­
özvegyek és hadiárvák részesíthe­
tők, ezért az igényjogosultak a ki­
fizetéshez okvetlen hozzák maguk­
kal igazoló iveiket és pedig a rok­
kantak : a rokkant nyugdíj köny­
vecskét, fizetési meghagyást, sza­
badságolási igazolványt, ideiglenes 
évi segély könyvecskét (pótsegély­
ről), hadiözvegyek: nyugdíj köny­
vecskét, ideiglenes évi segély köny­
vecskét (a pótsegélyról), az özvegyi 
nyugdíj megállapításáról és folyó­
sításáról szóló értesítést, a férj el­
halálozásáról szóló hivatalos értesí­
tést.

A hadügyminiszter ur rendeleté

szerint az olyan rokkantak, özve­
gyek és árvák, akik a jelenlegi vi­
szonyokkal visszaélve garáxdálkod 
*ak, fosztogatnak, rabéinak vagy 
egyéb bűncselekményeket követnek 
el, egyszeri segélyben nem része­
sít hetik.

1,500.000 katona 
25 30.000 tiszt 
szerelt le eddig.

A leszerelés az egész országban 
rendben folyik. — Karácsonyra 
be fog fejeződni. — A visszatar 
főtt öt évfelysunbeliek három heti 

szabadságot kapnak.
A hadügyminisztérium illő 

tékes ügyosztályában a lesze­
relés menetéről és az ezzel 
kapcsolatos kérdésekről a kö­
vetkezőkben nyilatkoztak:

A leszerelés, a kiadott rendel­
teknek megfelelően, az egész or­
szágban rendben folyik.

Eddig egymillió ötszázezer kato­
nát és harmincezer tisztet szerel 
tünk ie rendben, minden nehézség 
nélkül. A beérkező jelentések szerint 

a dernarkácionális vonalon 
balül is zavartalanul fo­

lyik a leszerelés.
Itt a működésben levő polgári ha­
tó súgniuk végzik a leszerelés mű­
velet íi, ugyanolyan mederben, mint 
a7, az ország belsejében, a kevésbé 
veszélyeztetett területen történik.

Mi den jel ;óra mutat, hogy a 
személyi leszerelés folyamata katá 
csoayig teljesen befejeződik, kivéve 
az Oroszországból és Albániából 
még hazatérő, aránylag kevésszámú 
emberünket, «Lik közül a leszerelésre 
jogosait évfolyamokat úgy, anvnt 
jönnek, csapstonkint fogják utólag 
leszerelni.

A visszatartott öt évfolyamba 
tartozó katonákat pedig, amennyi­
ben ezt a kedvezményt igénybe 
óhajtják venni,

turnuson kint szabadságolj i 
fogják. Az első csoport ja­
nuár 15 éig kaphat szabad­

ságot,
míg a többiek az első turnus vissza- 
érkeztével tarthatnak erre igényt. 
Ezzel szt akarjak elérni, hogy a 
katonák, hozzátartozóik helyzetének 
javítására munkát vállalhassanak. A 
szabadságoltak létszáma egyszerre 
csupán az állomány egy harmada 
lehet, agy hogy három részletben 
meg fog történni a szabadságoltak 
cserélődése. A rendeletben tervezett 
serrend szerint először a visszatar­
tott öt évfolyam legidősebb korosz­
tálya, másodszor tv családfenntartók 
vehetik igénybe a kijáró szabadsá­
got és csak ezután következnének 
a többi igényjogosultak.

A részletes intézkedések most 
vannak kiaeas alatt és pár nap 
alatt meg fognak jelenni.

I

A vasúti viteldijak újabb eme­
lő-e. Budapestről jelentik, hogy a 
kormány a közeli időben a vasúti 
alkalmazottakat újabb anyagi javí­
tásban fogja részesíteni. A szüksé­
ges fedezetet a Mav. úgy fogja elő­
teremteni, hogy a vasúti tarifákat 
ismét fölemeli. Közgazdasági körük­
ben ez idő szerint meglehetős ellen­
zéssel fogadják az Államvasut njabb 
viteldijdrágítását és már tiltakozás 
is törtéit ellene, de a vasút nem 
térhet ki a tarifaemelés elől, miután 
az elért többjövedelem a vasutasok 
halaszthatatlan fizetés javításához 
szükséges.

mpi hírek

— Lapunk legközelebbi 
száma a karácsonyi ünnepek 
miatt szombaton reggel a 
rendes időben jelenik meg.

— 01 vasói asznak! Boldog 
karácsonyi ünnepeket kivan a 
„Makói Független Újság“ szer­
kesztősége és kiadóhivatala.

— A volt nemzetőrök megaján­
dékozása. A volt nemzetőrök, akik 
a felosztott jótékony adományra 
igényt tartanak, fejseként 23 kero- 
nát küllő igazolvány mellett ,as 
aiuliretakuál feivenetik : Kiss Ár­
pád Mailát,h-ntca 4., Yigh József 
Honvéd 31, Gora Ivíván Magyar u. 
2., Szabó Pál Szende u. 1. Akik 
1919. január 1 ig nem jelentkeznek, 
igényüket elvesztik s részük jóté­
kony célra i,-,sz adományozva. Fize­
tések az L, 11. és III-ik század ré­
szére amiden délután 2—4 ig az 
Erdeky féie vendéglőben. A IV ik 
t.örzszázadot a gazdasági hivatalban 
fizetik.

— Kereskedők tanácsa szerva 
zése. A makói kereskedők elhatá­
roztak i id ekeik megvédése céljá­
ból kereskedői tanács szervezését, 
miért is ez ügyben folyó hó 2G ári, 
karácseuy rnásodnapján d, u. 5 óra­
kor a makói kereskedők egylete 
helyiségében értekezletet fog tar­
tani, amelyre a helybeli Kereske­
dik tizeimet meghivatnak. Az elő­
készítő bizottság.

— Meghívjuk az összes makói 
keresKtdeimi alkalmazottakat, úja­
im rí megalakulandó tisztújító köz- 
gyűlésre, moly 1918 decz. hó 28 án 
este G órakor a Püspöki palotában 
feg megtartatni. Mindenki okvetlen 
pontosan jelenjen re eg. Az elnökség.

— Köszönet nyilvánítás. Szabó 
Lajos makói kovácsmester 3 iesze- 
szőreit szegénysorsu iparos pilla­
natnyi segélyezésére 200 koronát 
adományozott, amelyért ez utón is 
köszönetét fejezi ki az ipartestület 
elnöksége.

— Földet ad b.-rbe a .város. 
Makó varos téglagyáránál a Lókór­
ház Aui haszonbérbe vett föd terü­
letek; lemondás folytán a f. év da- 
csifiber Ló 28 án délelőtt 8 órakor 
a városi téglagyárnál tartandó ar 
verésen haszonbérbe fog kiadatni, a 
f. év október hő 1 tói kezdődő egy 
és hét évi idotart&ra.

A nemzetőrség nem oszlik 
fel. Pár nap előtt téves hir kerin­
gett a városban, hogy a nemzetőr­
ség feloszlik. Ez a hir alaptalan, 
amennyiben feloszlatásról szó sincs, 
de igenis redukáltatni fog. A nem­
zetőrség feloszlását sem a kerületi 
parancsnokság, sem pedig a nemzet 
őrség kormánybiztosa Fényes László 
aem engedte meg.

— Mne alakult a kereskedelmi 
alkalmazottak panasz bizottsága. 
Akik állás nélkül vaunak vagy 
bármiféle panaszuk van sürgősen 
jelentkezzenek a püspöki palotába 
ahol az ügyük elintézést nvet. 
Ugyan ott beiratkozni lehet. Hív. 
órák d. e. 9—12 ig.

— Szilveszteri tánevigalóm. Fa- 
munkások szakcsoportja saját könyv 
tára alapja javára, december 31-én, 
Szilveszter napján, malacsorsolással 
egybekötve nagy táncvigalmat ren­
dez a Korona-szálloda összes ter­
meiben. Személy-jegy ára 6 korona. 
Felülfizetések köszönettel vétetnek 
és hirlapilag nyugtáztatnak. Meghí­
vók nem bocsájtatnak ki. Vigalmi 
bizottság.

— A szegénymenházbeliek ruha- 
mosása. Makó város szegénymen- 
házában elhelyezettek részére szük­
séges ruhamosási munkálatok biz­
tosítása tárgyában a f. év december 
hó 28 áu délelőtt 9 órakor a város­
házon a v. számvevői hivatalban ár­
lejtés fog megtartatni. A vállalat 
időtartama az 1919. január hó 1 tői, 
1920. december hó 31 ig terjedő 2 
év. Kikiáltási ár évi 300 koronában 
állapittatik meg. Iftánj áriái tételnek 
helye nincs. Az ár lejtési feltételek 
a hivatalos órax alatt a gazdasági 
tanácsnoknál megtekinthütők.

— A háborúban tönkrement kis­
iparosok és kereskedők segélye­
zése. Az állam akciója, amellyel a 
háborúban tönkrement kisiparoso­
kon es kiskereskedőkön segíteni 
iuídr, most van folyamatban. Egyes 
községekben helyi bizottságuk ala­
kultak, amelyek osstenkint fogják 
megvizsgálni az igényjogosultak ké­
relmét és ennek megfelelően utal­
ják ki a kölcsönöket. Ezekben a 
helyi bizott.ságekbun u pénzintéze­
tek és különböző éránk képviseletek 
kiküldöttei foglalnak helyet. Az 
utóbbi hetekben szociális alapon 
számos uj érdekképviselet alakult, 
ameiyek a helyi bizottságok felál­
lítását elrendelő minissteti rändelet 
idejében még nem működtek és igy 
ezeknek a bizottságban való képvi­
seletéről nem gondoskodót a Kor- 
many. Így alakultak például szoci­
áldemokrata kisiparos és kiskeres­
kedő szövetségek, amelyek szintén 
részt kérnek a bizottságokban. Ez 
irányban Garami Ernő kereskede­
lemügyi miniszter felhívást intéz­
tek a vidékről, hogy ezek az uj 
alakulatok is képviseletet nyerhes­
senek a kisiparosuk és kereskedők 
segéizezéséra irányuló hivatalos ak­
cióban.

— A város bérbeadó üzlethelyi­
ségei. Makó varos tulajdonát Levő 
volt járásbirósági épületben levő 1. 
számú, jelenleg Kapus Dezső cuk­
rász áltál bérben birt és a II. sz. 
jelenleg Juauovits A. üvegkeraskedő 
cég által bérsen Lirt boifhelyiségek 
és pedfe előbbi az 1919. február hó 
1 töl, utóbbi pedig 1919. március 
hó 1-től küzdődé három évre a f. 
év december hő 28, napján délelőtt 
10 őraknr a városházán a számve­
vői hivatalban megtartandó árlejté­
sen bérbe fognak kiadatni. Kikiál­
tási ár mint évi bér előbbire 1000 
korona, utóbbira 1G00 korona. A II. 
számú bolthelyiséggel az épület ud­
varán levő fásszin és a városháza 
északi oldala alatt elvonuló pince­
helyiség is bérbe adatik, óvadékul 
a kikiáltási arak 10 százaléka te­
endő le. Útónján kitételnek helye 
nem lehet. Az árverési föltételek a 
hivatalos órák alatt a gazdasági 
tanácsaokaál megtekinthetők.

— A makói fodrász és borbélyok 
szakcsoportja lOV.l. évre a munka­
órákul a kivetkezőkben állapította 
meg : az üzletben egyszeri borotválds 
1 kor »na, haj vágás 2 korona, szakál- 
tigás 1 korona, tíyermeknyirás 1 
korona. Havi bérlel: hetenként egy­
szeri borotválás (i koron«, kétszeri 
10 korona, háromszori 1> korona, 
minden másnap 20 korona, minden­
nap 20 korona. Házhoz való kijárást 
mellőzik, de ha valaki kívánja, úgy 
a következő havonkénti árakért, he­
tenként egyszeri borotválás 10, két­
szeri IS, háromszori 26, minden 
másnap 24, mindennap 60 korona. 
Szakosztály elnöksége.

u •
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— Felhívások. Felhívom a makói 
volt negyedik század legénységét, 
szerdái karácseny napjai) Érdeki- 
féle táHcáelyiségben 2 órára szíves­
kedjenek megjelenni fent maradt 
/sold elintézése ügyében. Erdei, 
Naesa. — A IIL számú földmunkás 
csoport 26 án délután 2 órakor 
Kelemenhidi óvodában értekezletet 
tart. A IV-ik számi 27-én délután 
2 órakor a Vámbéri utcai óvodában 
Szent Lőrinc- — Felhívjuk a IV ik 
.szánon földmunkás szakcsoport ve- 
vezetőségét és bizalmiférfiakat 26 án 
délután 2 órára fontos ügyek letár- 
gyalására Vámbéri utcai óvodását 
(Szent Lőrincim) pontos megjele­
nésre. — 1*5)1 hivő rí az összes építő - 
és kőműves mestereket, hogy f. hó 
25 én délelőtt JO órakor as Ipar­
testület székhazában tartandó fontos 
értekezleten megjelenni szívesked­
jenek. Papp József elnök.

— Hagy ma-bál a Koronában.
A makói, hagyma és zöldség-termelő 
ifjúság 1919. évi január hó 1-én, 
azaz újét) estélyén, a Korona szálloda 
összes emeleti termeiben, Xávay Aranka 
urhölgy és I er tán Iliidre ih. főjegyző 
ur védnöksége mellett, Kolompár Béla 
jóhirü zenekara közreműködésével, a 
helybeli hadban elesetek árváinak és 
a inakéi rokkant katonák egylete 
alapja javára jótékonycélu táncvigal-, 
mat rendez. Belcpti-dij: személy-jegy 
7 kor., ■> tagú család jegy 90 kor. 
Kelül fizetések, tekintettel a nemes 
célra, köszönettel jog ad 1 útnak 
és hírlapikig nyug láz latnak. Minden­
kit szívesen lát a rendezőség. 177

— Meghívó. A makói lengerész 
különítmény f. évi december hó Ól-én, 
azaz Szilveszter estélyén a megyehá­
za nagytérmében t'zirhus István fő­
hadnagy ur és Molnár Andor tenge­
rész hadnagy ur védnöksége mellett 
a hűhómban elesett tengerészek szegény 
sorsú árvái javára, szépség és tánc- 
versennyel egybekötött tánévigadal- 
mut rendez. - - Belépőjegy szütnélyen- 
kint Itt korona, 0 tagú családjegy 
9a korona. Jeuyek válthatók a főté­
ri üzletekben és a rendezőségnél. — 
Zenet Fátyol F/sta teiges zenekara 
szolgálja.

— A szervezett vas- és fém­
munkások karácsony másnapján az 
úri kaszinó 0asy.es termeiben Készt■ 
ner Zoltán villany telepi igazgat ó 
Széli Miklós kovács mester, Mms- 
dík János Gallér gőzmalom főgépész 
és Diós Antal géplakatos mester 
urak védnöksége mellett, konfetti 
és szerpentin csatával egybekötött 
táncmulatságot rendeznek az arauy- 
ifju-ág számára. Belépőjegy ára 
személyenként 6 korona. Kezdete 
este 8 ómkor. Fel ül fizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hir'apilag 
nyugtáz a rendezőség. A tiszta jö­
vedelem a szakosztály könyvtárára 
-.fordittatik;

-— Meghívó A makói leszerelt 
ifjúság évi december hó 90-án, 
azaz karácsony másodnapján, a 
Korona-zsálloda összes emeleti ter­
meiben, Purem Károly jóhirü zene­
kara közreműködésével, Ver tán Endre 
t. b. főjegyző ur védnöksége mellett, 
a helybeli hadban elesettek árváinak 
és a makói rokkant katonák egyleté­
nek alapja javára táncvigalmat ren­
dez. Belépődíj szemé!gjegg 7 kor.,
3 tagú rsaládiegg 90 korona. Kez­
dete este s órakor. Az estélyen min­
denkit szívesen lát u rendezőség.

A leszerelt*! /sold fizetése alkat- 
má*al a hadiárvák javára befolyt ösz- 
•zegek: Dec. 5-én 21-t —, der. 6-án 48V24, 
der. 7-én 427-60, 8-án 160 —, 16-án 396 —, 
17-én 259'—, dee. 18-án 349"—, dee. 10-én 
324'—, dee. 20-áu 374 24, der. 21-én 552'—, 
<te<-. 22-én 300'—, dee. 23-án 324'—, össze- 
■*c*„fl61‘08 korona. Adakoztak a követ­
kezük : Kenéz József 5, Glauber Izsó 10,

Igaz János 10, Elek Antal 6, Kocsis Ká­
roly 10, Lengyel .János 10, Baranyi Sá­
muel 10, Kenéz István 5, Galamb Sándor 
4, Kiffer Miklós 5, Konti György 6, Csillag 
József 4, Bodor Antal 5, Szabó István 5, 
Szegedi János 4, Alexi József 4, Sóki Fe­
renc 5, Balogi Sándor 10, Rákóczi József 
4, Kuba Lajos 10, Farkas János 6, Gazdag 
Imre 4, Cseprogi József 6, Bódi Mihály 4, 
Marsi Mihály 4, Kovács Mihály 4, Kun Já­
nos 4, Lengyel János 10, Korurnbcrg Mór 
ö, Z. Nagy Bálint 4, Takács József 5, Olá 
József ő, Kiss Sándor 10, Vig Antal 4, 
Naesa Péter 5, Fodor Imre 4, Kardos .Já­
nos 4, Bíró József 4, Pako Sándor 4, Széli 
Ferenc 4, Tóth Antal 6, Mcipert N. József 
4, Moró Lajos 5, Pakli István 10, Jakab 
János 6, Szani Sándor 4, Dobi Bálint 4, 
Lengyel Mihály 4, Löwenstein Ármin 10. 
Károlyi Péter _ 4, Petrovies Miklós 4, S. 
Bálint György 10, Ferkovics András 10, 
Erdei András 10, Csorba Ferenc 10, Csömör 
Sándor ;>, Oláh Géza 10, Varga János 5, 
Bökönyi István 8, Homonnai Nándor 10, 
Csapó Sándor 6, Somodi Ferenc 4, Nagy 
Gergely 10, Szalárdi Ferenc 5, Gy. Varga 
István 4, Kelemen Sándor 4, Kocsis Bálint 
4, Kristő Mihály 4, Lengyel Ferenc 5, N. 
György Ferenc 5, Szabó . Mihály 3, Köké­
nyes! Géza 10, Barakonyi István 3, Bozó 
Isrván 3, Siket József 10, Diós József 3, 
Nagy Gy. Sámuel 3, Mágori Sámuel 3, 
Bundler György 4, Kúrái Bálint 3, Hadár 
András 4, (.sortus Sándor 6, Fleiszig József 
3,.Baranyi József 3'30, Lubig .József 3, 
Kiss. István 3, Kiss Pál 3, Kurtics Sándor 

'■>. Kiss, József 3, Mapai Ferenc 4, Molnár 
József 3, Mrazik Sándor 5, Haurter Lajos 

Csala Ferenc 3, Hegedűs Sándor 3, 
Majdu István 4, Varga István 4, Kovács 
József 3, Ács József 4, Biró István 4, Bá­
lint Sándor 4, Giiieze Antal 4, Liber Volf 
4, Toros János 6. Both Jenő 4, Mátra La­
jos 4, Nagy Mihály 4, Naesa János 4, Do­
mokos Imre 4, Naesa János 4, Török Jó­
zsef 3, B. Nagy 4, Biró István 3, Biró 
Sándor 5, Diós István 3, Deli érán Tivadar
3. Galamb Ferenc 3, < fries Béla 2, Jóin Já­
nos 4, Sunkovics János 6, Szekeres Ferenc
4, Kiss Mihály 10, Geva József 3, Czava- 
linga Pál 5, Cseh Mihály 3 koronát. Az 
adakozók névsorának folytatását lapunk 
legközelebbi számában közöljük.

KÖSZÖNETNfíLYÁNITÁS.
Mindazon rokonéit, jó bari­

tok ás ismerősök, kik szere­
tett nagybátyánk és testvérink 

KISS JÁNOS
f. hő 23-án történt végtisztes­
ségén megjelentek és fájdal­
mukat részvétükkel eayhitet- 
téfe, fogadják ez utón is hálás 
kUszönetUnket. Kösztinetnaket 
fejezzük ki nagyt. Nagy Ká­
roly rof. lelkész urnák meg­
ható imájáért és Kási Gyula 
kilter urnák szép énekeiért, 
özv. Gyurik Lajosnéaak a 
pontos kiszolgálásért. Továbbá 
a megjelent rokkant katonák­
nak, hogy baj társuk temetésén 
megjelentek, ez után is kö- 
szünetünket fejezzük ki.

Makó, 1918. dec. 24.
Kiss Istvánná gyászoló rokona és 

testvérei.

N yi Ittér.
E rovatban közeitekért, a szerkesztSáég 

felelősséget nem vállal.

Dr. SZOBOSZLAI ISTVÁN 
MAKÓ

KOLOFONT MARICA
CZEGLÉD

JEGYESEK.

Minden külön értesítés helvett

Bl közönsÉghez,
Alól írottak f. éri december hó 

23-tol kezdődöleg Kovács Sándor 
cég adóit vezetett könyvnyomdái 
üzembe és a Makói Független 
I jság c. napilap lapvállalatba tár­
sul beléptünk és a nyomdaüzemet 
a jövőben „Kovács Sándot és 
Társad‘ cég alatt tovább vezet­
jük. Kérjük az igen tisztelt kö­
zönséget, hogy nyomda- és lapválla­
latunk iránt tartsa meg továbbra 
is jóakarata pártfogását.

Makó, 1918. december 23.
Kovács Sándor, 
Szabó Sámuel, 
Wiener Ernő/ 
liafiai János.

szórnál

Alólirottak úgy a maguk, 
mi at, az összes rokonság ne­
vében fájdalomtól mogtöit syÍv­
vel tudatják a szerető édes 
apt, nagyapa, testvér és rokon

VERES SÁMUEL 
élete 65 évében, f. é*i de­
cember hő 24-én éjjel 2 éra­
kor történt elhunytét.

A megboldogult, ' féléi ma 
rád vány a f. évi december hé 
26-án délután 2 órakor a 
\ ámbéri-utca 11. szárún gyász- 
házhói a háznál tartandó kö­
nyörgés után a refer®átus új- 
temetőben fog örök nyuga­
lomra helyeztetni.

Makó, Í918. december 24.
Áldás és béke lengjen drága 

porai felett I
Veres Sándor és neje Barta Viktória, 
Veres Juliánná férje Biró .János 
gyermekei. Veres Sándor, Veres Jó­
zsef. Veres Viktor, Veres Etelka, 
Bíró János, Biró Juliska unokái. 
Veres István é< neje Gajdi Rozália, 
özv. Veres Jmréné Patkós Juliánná, 
özv. Bökönyi Pálné Veres Juliánná, 
Veres Sándor és neje Váradi Klára, 
Veres Erzsébet testvérei és a rokonsíig.

— Ünnepi előadások a Korzó 
Moziban. Az ünnepre való tekin­
tettel a Korzó mozi igazgatósága 
az idény legzseniálisabb fiimnjdoii- 
ságát mutatja be. Nagy áldozatok 
árán meghozatta a főváros egyik 
legkeresettebb sláger darabját" a 
a Kincskeresőket“. Hatalmas s min­
den várakozást kielégítő alkotás ez 
szenzációs dráma, melyben a nagy­
hatású jelenete,k annyira fokozzák 
a nézők érdeklődését, hogy minden 
néző szinte magát képzeli az ese­
mények közepébe, melyek a filmen 
lejátszódnak, a világhírű újdonság 
mely fényes kiegészítő műsor ke­
retében lesz látható négy előadásban 
keiül színre.

ÁPRILIS
Nincs mág veszve Magyar- 

ország.
ÁRA 1 KORONA

kapható

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében Szegedi a. 1. sz.

Hirdessen
a Makói Független Újságban!

RÉSÉIY

A patakma 
tündére.

Irts: TSlrHUsJ MtMlf-
Elemér iio-eda hányta, vetette a 

<l#lgot, s végre is arra hetárezta 
e! magát, hogy anyját és nővérét 
egyelőre nem bántja, ee annál job- 
baa fogja keresni Dinnyést, ki bi­
li Lányára végrahajtója "veit a halot­
tas házban kigoudelt gyalázatos 
tervnek.

19. fejezet.
Dinnyés ur tervei.

„ Lorántíiynét must csaknem iga­
zan beteggé tette az izgatottság. 
Ha o rajta állana, szives örömest 
visszalépne amémitől és szélnek 
eresztené Ilonkát, csak vége lenne 
mar egyszer ennek az áldatlan küz­
delemnek.

Hát a pénzt hiába dobtuk ki ? 
veté ellen Etelka.
, 3 An'a már keresztet vethetünk! 
legyintett kezével a méltóságos 
asszony. Még e mellett is ki tudja, 
mi vár reánk ! Falndyról most már, 
mindazok után, amiket mondtál róla 
csak rosszat tételezek fel. Ez á 
kapzsi ember kimond hatatlanul zsa­
rolni fog bennünket.

— Ez lenne a legkevesebb ! bi- 
gyeszté s jak át ei bizakodva Etelka, 
minden további követelését kereken 
vissza fogjuk utasítani! Nincs to­
vábbi kötelezettségünk 1 

— Hej, leányom, nőm tudod te 
még, mire nem képesek az ilyen 
emberek ? Faludyti kivtil Dinnyés 
is itt van még. Hát ha majd az or­
vostól ez is vérszemet kap, s ügye­
sült erővel zsaruinak bennünket ?

— Ettől én nem félek ! mondá 
Etelka. Ami Dinnyést illeti, ezt az 
embert bizd csak rjám ! Majd el­
bánok én vele 1 Engem csak az 
nyugtalanít, hogy oiy sokáig tudó­
sítás nélkül hagy bennünket. Nem 
tudjuk hányadán állunk és, hogy 
nsi történt a moinárieáBynyal ?

Édes leányom, éu eziránt, 
most már csaknem közönyös vagyok. 
Ea nekem nagyobb gondot okoz", 
hogyan kapom vissza pénzemet Ne­
meshegyitől ! Erre fogom most for­
dítani legfőbb gondomat. Szorítani 
fegsm Nt-ui es hegyit, amint csak le­
het ! Legjobban szeretnék azzal a 
pénzzel a. külföldnek egy zugába 
menekülni, ahol nem találhatnak 
rám soha.

Etelka fölényei mosolygott.
— Arra éu még uam gondolok ! 

inerdá. fíu győzedelmeskedni fogok 
minden glleségiink felett. Ha ez 
meglesz, akkor majd saját kedvenc 
tirvera megvalósítására fogok gon­
dolni.

— Vgy-e bár férjhez menetelre ?' 
— Előbb azoüban valami egyébb- 

re i Eb gazdag, nagyon gazdag aka­
rok lenni 1 Egyedüli úrnője akarok 
lenni Csillagvárnak és Bugamérnak.

— Hegy akarod te ezt ? kérdá 
Lerántffyné csaknem ijedten.

— Az az én dolgom ! felelt Etel­
ka kegyetlen tekintettel.

Loráutffyué borzadva nézett leá­
nyára. Minő sötét terv lehet az. 
ami a leány gonosz lelkében mee- 
fegamxott ? 6

— Eredj leányom aludni! mondá. 
Látom, elméd túl van cigázva $ 
képtelen eszmék keletkeznek benne. 
Pihend ki magad.

(Folyt, kör,)
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Makó város polgármesteri hivatalától.

Erdővágósi hirdetmény.
Makó város tanácsa a lúdvári 

erdő letárolását rendelvén el, 
annak levágása és ölekbe raká­
sára a f. évi december hó 26-án 
d. e. 10 órakor a városháza 
gazdasági hivatalában fog meg­
tartatni.

Kikiáltási ár a termelendő tű­
zifáért m. ölenként 20 korona, 
a termelendő rozséból pedig 
részhányad. A munkálat, azonnal 
megkezdendő éí legalább 30 
munkással teljesítendő.

Makó, 1918. december 24-én.
(lem, főjegyző.

Kisasszony,
ki könyvvezetésben és pénz­
tárkezelésben kellő gyakor­
lattal bir, azonnal felvéte­
tik. (im a kiadóhivatalban.

ZÉRFAJNYULAK
vannak a lókórháznál

ELAPúK!
Értekezhetni ugyanott 
minden időben.

Értesítem

Eladó föld.
Ardicson 5 kis lánc föld eladó. 
Értekezhetni lehet: LŐKÖS SÁN­
DORRAL tanya 1007. sz. vagy 
pedig Eötvös-ntca 20. sz a. (195)

Téli kabát
CSIZMA
ELADÓ. Értekezni lehet

MA RT Obi OSI JÓZSEFNÉVAL
Bárány-utca 16. szám alatt. (197)

a nagyérdemű 
közönséget, hogy sikerült végre 
egy kitűnő képzett szakembert 
Üzlettársul megnyernem, ezáltal 
abban a helyzetben vagyok, hogy. 
mindennemű

óra-és 
ékszerjavitásokat
elfogadok és azoknak szakszerű, 
pentos, valamint gyors elkészí­
téséért kezességet vállalok. Hi­
vatkozva elismert jó munkámra, 
valamint régi jó hírneveime, ké­
rem nagyrabccsült jóakaróim, va­
lamint a n. é. közönség szives 
pártfogását. Tisztelettel:

Sommer János,
104 mii őr ás és ékszerész Makó.

Favágást
vállalok

motoros fűrésszel leszállított 
árakon. Rendeléseket felvesz:
ABELESZ-TŐZSPE. Tisztelettel:

MÉSZÁROS LÁSZLÓ

fó homoki borok! 
S

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi- 
fajta hazai szülőből nyert Schiller vagy 
égé*?, vörös 300 litertől feljebb minden 
mennyiségben kapható visszavonásig alanti

AZ URÁNIA
SZÍN HÁZBAN

ma, szerdán és holnap, csütörtö­
kön bemutatóra kerül: I

Sűturnin Fúrandó!
furcsa kalandja az öt világ- j 

részen keresztül.
Az első része szerdán, a máso- j 
dik csütörtökön lesz előadva. ’

ELSŐRENDŰ KIEGÉSZÍTÉS.
Számozott jegyek előre vált- 

haték az előadás napján d. e. ; 
10- 12-ig, d. u. 5 órától.

25 ÉV ----- FIATAL GAZDA,
■i

akinek 200—300 ezer korona 
értékű vagyona van, nősülés cél­
jából megismerkedne szintén 
ennyi vagyonnal rendelkező — 
fiatal családtalan özvegy nővel, 
vagv hajadonnal. Levelek arc­
képpel É E S E K Hl B ÉHEZ 
Eötvös-utca címzőn élők. Csakis 
komoly leveleket kérek, teljes 
titoktartás mellett. 140

NAZ ES

FOLD

Főidet vállalóit felibe, eset­
leg a ni lyiketi tanya vau ga­
bona és hagyma termelésre. 
Cg-yanor egy kocsi is van eladó.

Értekezni lehet Hákosi-utcza 
20. szám. isi

Paradicsom-utca 52. szám alatt : 
lévő ház, nagy udvarral és kert­
tel, mely gazdálkodónak is meg- ! 
felelő, továbbá innenső jángoron 
;> Kapós szántó fold örökáron 
szabadkézi) 3 eladó. Értekezni ■

Hirdetmény.
A palotai-ut mentén

két járandó eladó.
Értekezni lehet: Baross-ut 20. sz.

Göbölyös Máriával Toldy-utca 
10. szám alatt, vagy pedig a 
vármegyeházán. (198)

Hagyma alá

ELADÓ HÁZ ES FOLD.
Néhai l törne Mihály örökösei tu­
datták, hogy az Aradi-utcában levő
101. szám alatti házai
és a gerizdosen lévő 10 vékás 
földet örökáron szabadkézből el­
adják. Értekezni Ehet a fenti 

ben : szám a att. 162

S Á R A K 0 N:
Seprőről lc-fejtvc rizlin-g zöldfehér hr.

erdélyi fehér „
„ „ kövidinka „

„ sehillcr és vörös ,,

m
7'50 K 
7'50 K 
6-50 K 
4'SOK

LORINCZ IMRE
tudatja, hogy a Révész-u. 39. sz.

ELADÓszabadkéz­
ből örökáron

Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Mindenes 
leány

VASS SÁNDOR
vegyeskereskedőnél, Szegr-d-AIsókezpont. 
Telefon - <eám 1. Minták megtekinthe­
tik mindennap Szegeden, Kossuth Lajos 
Sugár-et 26. szám alatt. Telefon szám 522. 
A megvásárolt mennyiség esetrel-esctre 
egyezség szerint ott át is vehető. 6

kiadó 8 hold hereto d, 19 
lett feltörve. Ugyanott 25 dl'i) ™" ™ ~

10 hónapos siililö eladó. j £ { a J q föld.
IV

s ii
Értekezhetni Őzv. Mürítő 
terűével a földeáki réten, la.- i Varadi Imm örökösei eladják 
vélbeni érdeklődés: Hmvásárhely, • a mezőhegyes!-nt mentén, Szabó 
II. kér., Eencrvári-ti. 2. sz. (196) * Sándor tanyája mellett nie

Szt. (iellért-utca 
alatt levő

szám

H A Z,

KORZO
r-Twmma z

felvétetik. 
Cim a kiadó- 

hivatalban.

Ünnepi előadások.
Szerdán. 25-én

A kincskeresők
filmjáték 4 felvonásban.

MZVKÜímTÜR
papiros kilónként 
bármikor kapható

Kovács Sándor
papirkereskedésé- 
ben Szegedi-u. 1

mely 3 szobából, 2 konyhából, 
1 kamrából, tágas udvarból és 
nagy kertből áll, továbbá a Eri­
st) járandóhan (> köblös jó 
minőségű szántóföld, örök áron 
eladó. Bővebbet a fenti szám 
alatt. 174

2 hold földjüket.
Értekezni lehet

Gróf Pálfi-utca 24. uj 
házszám alatt a 
m e g b i z o 11 a 1.

EÍadóTöíd
A rákosi ut mentén ELADÓ

I 21 és íé! kislanc főid,
i mely hagymának is igen alkalmas 
I és. azonnal át is v hető. «j

Értekezni lehet : Kocsis Jő 
; zsrfTrl. Aradi-utca 9. szám a.

Szabó­
Csütörtökön, pénteken, 26, 27-én

h leányvásár
Lehár op rettje filmen Király 

Ernővel a főszerepben.

A karácsonyi ünnepek alatt napenta 4 előadás, délután 3. 5 és
este 7, 9 órakor.

HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3‘áU K, I. hely 3 K, II. hely 
2 K, III. hely 1 K. — Bérletre a pénztárnál lehet előjegyezni.

Számozott, helyek ! Buffet! Ruhatár. Jól fűtött helyiségek.
HIRDETÉSEKET YETITK8KE FELVESZEM!

A „KORZÓ MOZI“ IGAZGATÓSÁGA.

műhely megnyitás.
Tisztelettel értesítem Makó város 

ős vidéke közönségét, hogy
szahő-miilielyemet

a városháza épületben, Tokár féle 
helyiségben újólag megnyitottam. 
Raktáron tartok jó minőségű szö­
veteket, és kész I utcákat. Mérték- 
utáni megrendeléseket és minden e 
szakmába vágó munkákat elvállalok. 
A t. közönség pártfogását, kérve, 
tisztelettel

Kecskeméti Mihály
úri és magyar szabó. ‘203

Tanoiicok felvétetnek.
Nyomatott Kovács Sándor és Társai könyvsajtóján, Makó.


